

循道而行，推动建设一个更加美好的世界

——以四大全球倡议为百年变局注入稳定性

新华社政论

人类文明的长卷，即将翻过2025年这一页。

多少年后，历史学家们回望百年未有之大变局，探寻国际关系演进的内在规律，目光一定会定格于2025年9月1日。正是这一天，习近平总书记面向变乱交织的世界，提出了全球治理倡议。

从2021年提出全球发展倡议、2022年提出全球安全倡议、2023年提出全球文明倡议，再到全球治理倡议，四大全球倡议经纬纵横、有机统一。以全球发展倡议筑牢物质根基，以全球安全倡议守护和平环境，以全球文明倡议凝聚价值共识，以全球治理倡议提供制度保障。习近平总书记对“建设一个什么样的世界、如何建设这个世界”作出深邃思考，为推动构建人类命运共同体实践走深走实，搭建起系统完备的行动框架。

稳定性是文明存续的根基，确定性是发展前行的航标，筑牢根基、锚定航标，人类才能跨越动荡，实现文明永续发展。当前，各种深层次矛盾相互纠缠，若消极无为人类只会陷入更深困境。这样的历史阶段，世界尤其需要一面旗帜引领前行方向。

联合国秘书长古特雷斯认为，中国倡议“与联合国关切的议题完美契合”，多国领导人更将其视为破解全球难题的务实方案。

世界的复杂性与多元性不容回避，并非所有国家都秉持共商共建共享理念参与国际事务。部分国家仍以单边思维和集团政治逻辑主导对外行为，以致国际关系中老问题积弊难除、新挑战层出不穷。

共同发展领域，全球经济复苏曲折乏力，南北发展鸿沟持续拉大，能源危机、粮食危机相互叠加，广大发展中国家的发展权利无法得到充分保障，约11亿人口仍在极端贫困的泥沼中挣扎。

国际安全层面，全球武装冲突数量升至二战后峰值，流离失所人数连续十年递增，多地局势逼近失控临界点。单边制裁与霸凌行径严重冲击国际安全秩序，传统安全威胁与非传统安全挑战并存共振，将世界推入“风险社会”。

文明互动维度，一些势力刻意渲染文明对立，制造阵营割裂，将意识形态差异绝对化、标签化，执意改造甚至谋求取代其他文明，人为设置屏障，严重阻碍不同文明的交流互鉴。

全球治理范畴，个别大国动辄“退群”“毁约”“脱钩”“筑墙”，强行阻滞全球南方赋权进程，不断侵蚀现有国际治理规则，全球治理体系的公平性、公正性、有效性受到削弱。

严峻的现实深刻印证了四大全球倡议的问题针对性与时代价值，进一步凸显了凝聚国际共识、加强团结合作的紧迫性与必要性。

各国观念认知的差异、利益诉求的分歧，并非难以理解的现象，实则是人类历史发展进程中的常态。关键在于，能否超越利益本位的视角，以包容姿态相向而行，寻求对话合作的最大公约数。

纵观历史，人类正是在战胜一次次考验中成长、在克服一场场危机中发展。我们要在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。”习近平总书记的重要论述，深刻揭示了人类文明演进的本质规律与时代发展的必然方向。

历史是人类共同的教科书。无论各国在历史进程中扮演何种角色、历经何种得失，经过时间沉淀，那些关乎和平发展、公平正义的基本准则，理应成为人类的共同认知。这种源于历史积淀的启示，为各国廓清迷雾、校准方向提供了深厚凭依。

文明演进的必然趋势，同样不可阻挡。西方人讲“人无法阻挡潮流”，中国人强调“世界潮流，浩浩荡荡，顺之则昌，逆之则亡”，二者有着深层互通之处。囿于过时的思维定势，固守单向的利益考量，显然与全球发展的脉动脱节。

(下转第六版)

拉萨市首届直播电商大赛助力“藏品出藏”

拉萨融媒讯(记者莫瑞英)12月20日，拉萨市首届直播电商大赛决赛在拉萨王府井购物中心举行。本次大赛由拉萨市商务局主办，以“拉萨好物·云端开播”为主题，吸引了农牧民主播、返乡青年、企业代表等各类群体参与，为拉萨直播电商产业发展注入强劲动能。

决赛现场气氛热烈，20余名晋级选手在专属直播间内展开巅峰对决。镜头前，主播们各展所长，通过生动讲解、直观演示与实

时互动，向全网观众推介冬虫夏草、蜂蜜、高原牛肉干等西藏特色产品。数据大屏上，在线人数、成交金额不断刷新，200余款西藏农特产品、文旅产品通过直播触达全国消费者，一批优秀电商人才崭露头角，初步实现“以赛育才、以赛促产、以赛兴商”的预期目标。

主播阿土说：“今天我带的货是墨脱喜马拉雅圣茶，还有文创产品。希望以后多举办类似的活动，把西藏本地好物带给更多的人。”

(下转第六版)



(一)

人类文明的长卷，即将翻过2025年这一页。

多少年后，历史学家们回望百年未有之大变局，探寻国际关系演进的内在规律，目光一定会定格于2025年9月1日。正是这一天，习近平总书记面向变乱交织的世界，提出了全球治理倡议。

从2021年提出全球发展倡议、2022年提出全球安全倡议、2023年提出全球文明倡议，再到全球治理倡议，四大全球倡议经纬纵横、有机统一。以全球发展倡议筑牢物质根基，以全球安全倡议守护和平环境，以全球文明倡议凝聚价值共识，以全球治理倡议提供制度保障。习近平总书记对“建设一个什么样的世界、如何建设这个世界”作出深邃思考，为推动构建人类命运共同体实践走深走实，搭建起系统完备的行动框架。

稳定性是文明存续的根基，确定性是发展前行的航标，筑牢根基、锚定航标，人类才能跨越动荡，实现文明永续发展。当前，各种深层次矛盾相互纠缠，若消极无为人类只会陷入更深困境。这样的历史阶段，世界尤其需要一面旗帜引领前行方向。

联合国秘书长古特雷斯认为，中国倡议“与联合国关切的议题完美契合”，多国领导人更将其视为破解全球难题的务实方案。

世界的复杂性与多元性不容回避，并非所有国家都秉持共商共建共享理念参与国际事务。部分国家仍以单边思维和集团政治逻辑主导对外行为，以致国际关系中老问题积弊难除、新挑战层出不穷。

共同发展领域，全球经济复苏曲折乏力，南北发展鸿沟持续拉大，能源危机、粮食危机相互叠加，广大发展中国家的发展权利无法得到充分保障，约11亿人口仍在极端贫困的泥沼中挣扎。

国际安全层面，全球武装冲突数量升至二战后峰值，流离失所人数连续十年递增，多地局势逼近失控临界点。单边制裁与霸凌行径严重冲击国际安全秩序，传统安全威胁与非传统安全挑战并存共振，将世界推入“风险社会”。

文明互动维度，一些势力刻意渲染文明对立，制造阵营割裂，将意识形态差异绝对化、标签化，执意改造甚至谋求取代其他文明，人为设置屏障，严重阻碍不同文明的交流互鉴。

全球治理范畴，个别大国动辄“退群”“毁约”“脱钩”“筑墙”，强行阻滞全球南方赋权进程，不断侵蚀现有国际治理规则，全球治理体系的公平性、公正性、有效性受到削弱。

严峻的现实深刻印证了四大全球倡议的问题针对性与时代价值，进一步凸显了凝聚国际共识、加强团结合作的紧迫性与必要性。

各国观念认知的差异、利益诉求的分歧，并非难以理解的现象，实则是人类历史发展进程中的常态。关键在于，能否超越利益本位的视角，以包容姿态相向而行，寻求对话合作的最大公约数。

纵观历史，人类正是在战胜一次次考验中成长、在克服一场场危机中发展。我们要在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。”习近平总书记的重要论述，深刻揭示了人类文明演进的本质规律与时代发展的必然方向。

历史是人类共同的教科书。无论各国在历史进程中扮演何种角色、历经何种得失，经过时间沉淀，那些关乎和平发展、公平正义的基本准则，理应成为人类的共同认知。这种源于历史积淀的启示，为各国廓清迷雾、校准方向提供了深厚凭依。

文明演进的必然趋势，同样不可阻挡。西方人讲“人无法阻挡潮流”，中国人强调“世界潮流，浩浩荡荡，顺之则昌，逆之则亡”，二者有着深层互通之处。囿于过时的思维定势，固守单向的利益考量，显然与全球发展的脉动脱节。

(下转第六版)

拉萨：

筑巢引凤 书写高质量招商答卷

拉萨融媒记者 王静敏

辉煌60年。
新时代拉萨答卷

围绕“千亿GDP”核心目标，2025年以来，拉萨市投资促进局以创新招商模式为抓手，以优化营商环境为支撑，双向发力推动经济发展提质增效。截至11月，全市招商引资与固定资产投资均取得突破性进展，正全力冲刺全年目标，为全市经济高质量发展注入强劲动能。

今年以来，市投资促进局将落实市委十届九次全会暨市委经济工作会议精神与政府工作报告要求贯穿工作全程，大力开展发展环境优化行动，创新采取平台招商、援藏招

商、基金招商等多种形式，精准开展投资促进工作，推动招商引资实现“量质齐升”。

最新数据显示，截至2025年11月，全市招商引资到位资金已达269.05亿元，超出年度目标29.05亿元，完成率达112.57%；固定资产投资完成74.94亿元，完成年度目标的98.61%，距离全年目标仅差1.06亿元。按照当前推进节奏，预计12月底将圆满完成全年各项目标任务。期间，新藏铁路、雅江新能源、海底捞等一批符合拉萨产业定位的优质企业和重点项目接连落地，为经济增长提供了坚实支撑。

“从年初开始，我们就把‘千亿GDP’目标落实到招商引资的具体任务中，通过多种招商模式精准对接项目。”市投资促进局党组书记、局长

李红梅表示，目前到位资金已超年度目标一成多，固投也接近完成，雅江新能源、新藏铁路、“八一”钢铁、海底捞等优质企业和项目的落地，不仅能带动就业，更能完善产业链，为实现全年目标打下良好基础。

招商引资成果的背后，是营商环境的持续“升级”。今年，市投资促进局在全区率先出台市级《优化营商环境条例》，针对性推出优化营商环境“18条举措”，从审批效率、服务质量、政策扶持等多方面发力，推动市场主体满意度不断攀升。凭借扎实的服务成效，拉萨市成功入选全国十佳“公共服务优化”创新城市；在2025年万家民企营商环境活动中，拉萨在32个省会及副省级城市中排名稳步跃升，政务服务、市场环境、法治保障、创新驱动四大维

度全面向好，呈现整体提升、亮点纷呈的良好态势。

“好的营商环境是招商的‘梧桐树’，我们今年下大力气出台《优化营商环境条例》、推出‘18条举措’，就是想让企业‘引得来、留得住、发展好’。”李红梅说，能够入选全国十佳创新城市，说明相关工作得到了市场和企业的认可。这些成绩的取得，离不开市委、市政府的坚强领导，社会各界的鼎力支持，以及广大企业的信任和参与。

当前，市投资促进局正以现有成绩为基础，全力推进剩余固投任务收尾，同时加快已落地项目建设进度。下一步，该局将以更大力度、更实举措，持续优化营商环境、提振市场信心，全力推动项目落地见效，促进产业集群发展，为拉萨经济社会高质量发展贡献更多投促力量。

区市领导巡视指导我区2026年全国硕士研究生招生考试工作

郎福宽带队

拉萨融媒讯(记者齐永昌)12月20日上午，自治区副主席郎福宽带队赴拉萨北京实验中学考点，巡视指导我区2026年全国硕士研究生招生考试工作，实地检查入场安检、试卷保密、视频监控、电力保障等环

节，并通过自治区国家教育考试考务指挥中心视频巡查各考点，听取各市(地)研考情况汇报。

拉萨市委副书记、常务副市长张明智陪同。

郎福宽强调，硕士研究生考试

工作关乎国家高层次人才选拔，关乎西藏长治久安和高质量发展大局。各考点、各相关部门要紧盯试卷安全、考场管理、综合保障、应急处置等关键环节，以“时时放心不下”的责任感、“事事落实到位”的执

行力、“快速高效处置”的敏锐性，筑牢研考安全防线，全力以赴保障考试平稳有序进行，确保实现“平安研考、公平研考、温馨研考”的目标，向自治区党委、政府和全区考生、家长交出一份满意的答卷。

市十二届人大常委会召开第三十三次会议

了任命书，并进行了宪法宣誓。

贺鹏要求，要深入学习领会中央及区市党委全会精神、经济工作会议精神，提高政治站位，抓好贯彻落实，确保党委中心工作在哪里，人大工作就跟进到哪里；要贯彻落实好市委和肖友才书记对人大工作的要求，主动把人大工作放到全市大局中去思考、推进和落实，确保人大

工作持续走在前、作表率；要系统梳理、科学谋划好明年工作，采取有力措施扎实推进各项目标任务，在守正创新中推动人大工作高质量发展。

市人大常委会党组成员、副主任郑卫国、彭飞跃、达瓦、次仁顿珠及秘书长侯静华出席会议。市政府、市监委、市中级人民法院、市人民检察院负责同志及部分市人大代表、群众代表列席会议。

文化润童心
非遗进村居

近日，城关区第七幼儿园联合娘热街道吉苏村开展“非遗小传人，文化润童心”体验活动，让幼儿走进传统技艺的世界，在亲手体验藏香制作、趣味雕刻、创意陶艺等非遗项目中，感受非遗魅力。

图为幼儿在体验非遗项目。

拉萨融媒记者 余洋 摄



学习贯彻党的二十大精神宣传标语

着力创建全国民族团结进步模范区